

Η ΕΔΕΚ έδωσε αίμα για τη δημοκρατία

Είτε λάβει την έδρα, είτε όχι θα πρέπει να γίνει επαναπροσδιορισμός στην ΕΔΕΚ, λέει ο Δημήτρης Παπαδάκης

Συνέντευξη στη
MARINA ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

«Οι επιλογές των πολιτών είναι ξεκάθαρες, δεν είναι ούτε Δημήτρης Παπαδάκης ή ΕΛΑΜ, ούτε ΕΔΕΚ. Είναι το συμφέρον της Κύπρου, το μεγάλο διακύβευμα», λέει στη συνέντευξή του στην «Κ» ο υποψήφιος ευρωβουλευτής της ΕΔΕΚ Δημήτρης Παπαδάκης. Ο ίδιος απορρίπτει τα περί ΕΛΑΜοποίησης της ΕΔΕΚ, υποστηρίζοντας πως οι Σοσιαλιστές έδωσαν αίμα για τη δημοκρατία και ξεκαθαρίζει πως οι όποιες πολιτικές της ΕΔΕΚ θα πρέπει να είναι καθαρά διακριτές από εκείνες του μορφώματος που λέγεται ΕΛΑΜ
—Για ποιο λόγο διεκδικείτε επανεκλογή;

—Θεωρώ πως το έργο που έχω κάνει αυτά τα πενταετία δικαιολογεί την πρόθεσή μου να επαναδιεκδικήσω. Απόκτησα εμπειρίες και δημιουργήσα διαπροσωπικές σχέσεις, που βοηθούν την Κύπρο, ενώ η κάθοδος της Πολιτικής Ομάδας των Σοσιαλιστών στην Κύπρο, η κάθοδος της Επιτροπής Αναφορών για τις πετρελαιοδεξαμενές στη Λάρνακα, η κάθοδος Ευρωπαϊών Σοσιαλιστών από την Επιτροπή Περιφερειακής Ανάπτυξης, που ήρθαν στην Κύπρο, ήταν κατόπιν δικής μου πρόσκλησης και αυτό καταδεικνύει πως μπορούμε να κάνουμε πράγματα. Οι παρεμβάσεις μου στο Κυπριακό, αλλά και σε ζητήματα που αφορούν την καθημερινότητα του πολίτη και τους νέους ανθρώπους, οι παρεμβάσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, όπως η ανεξέλεγκτη εισαγωγή καυλών στα Κατεχόμενα με υψηλή περιεκτικότητα σε θείο, η παράνομη λατομείωση στον Πεντάδακτυλο δείχνουν τη δουλειά που κάναμε. Το γεγονός, μάλιστα, ότι

ήμουν εισηγητής, εκ μέρους της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων για το μεταναστευτικό το 2015, αποδεικνύει και την εμπιστοσύνη που επιδεικνύει σε μένα η Πολιτική μου Ομάδα.

—Οι Σοσιαλιστές, βεβαίως, έχουν δώσει την εικόνα στους Κύπριους πως δεν τους στηρίζουν στο Κυπριακό.

—Αλλάζει αυτή η εικόνα. Να σας θυμίσω ότι είναι η Ομάδα των Σοσιαλιστών που πρωτοστάτησε για να ενταχθεί η Κύπρος στην Ε.Ε. Δημιουργήθηκαν προβλήματα, γιατί κάποιος υποσχέθηκε ότι οι Σοσιαλιστές της Κύπρου θα στήριζαν το



Ακούμε συχνά να λένε πως «θα ψηφίσω το ΕΛΑΜ για να τιμωρήσω». Όμως τελικά ποιους τιμωρούν, αν όχι τους ίδιους τους εαυτούς τους;

Σχέδιο Ανάν. Γι' αυτό τον λόγο προκλήθηκαν προβλήματα, όμως αξιοποιήσαμε τις συγκυρίες, την αλλαγή του προέδρου στην Πολιτική μας Ομάδα και νομίζω πως πλέον οι δηλώσεις που γίνονται, εκ μέρους των Σοσιαλιστών, είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Υπάρχει, βεβαίως, δρόμος να διανύσουμε, εξαιτίας της δημιουργίας φιλοτουρκικών λόμπυ, όπως συμβαίνει σε όλες τις Πολιτικές Ομάδες, όμως γι' αυτό τον λόγο διεκδικούμε με τη δική μας παρουσία να τα περιορίσουμε.
—Πώς έφτασε η ΕΔΕΚ να αγωνι-



«Είναι υποχρέωσή μας να είναι ξεκάθαρα διακριτές οι πολιτικές μας από εκείνες του μορφώματος που δεν έχει καμία συγγένεια με την ΕΔΕΚ», λέει στη συνέντευξή του στην «Κ» ο Δημήτρης Παπαδάκης.

Ζητάει με το ΕΛΑΜ για την κατάληψη της έδρας;

—Δυστυχώς, δημιουργήθηκε ένα κενό, λόγω της δικαιολογημένης οργής του κόσμου γι' αυτά που διαδραματίζονται. Για τον λόγο τούτο ακούσαμε συχνά να λένε πως «θα ψηφίσω το ΕΛΑΜ για να τιμωρήσω». Όμως, τελικά ποιους τιμωρούν, αν όχι τους ίδιους τους εαυτούς τους; Είναι σαν να έχει πρόβλημα η κουζίνα στο σπίτι μας και εμείς βάζουμε μπουρλότο σε όλο το σπίτι. Αν θα ακολουθήσουμε αυτές τις απολιτικές προσεγγίσεις, μόνο καταστροφή θα

προκαλέσουμε στον τόπο μας. Να θυμίσω ότι στην Ιταλία κάποιος ψήφισαν την Τσιτσιολίνα, ως αντίδραση του πολιτικού συστήματος. Ας μη φτάσουμε σε αυτό το σημείο. Οι επιλογές των πολιτών είναι ξεκάθαρες, δεν είναι ούτε Δημήτρης Παπαδάκης ή ΕΛΑΜ, ούτε ΕΔΕΚ. Είναι το συμφέρον της Κύπρου, το μεγάλο διακύβευμα. Φανταστείτε να απουσάζει σοσιαλιστής ευρωβουλευτής, από τη δεύτερη μεγαλύτερη Ομάδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, και ιδιαίτερα μετά απ' όλη αυτή τη δουλειά που έχουμε επιτελέσει.

—Δεν καθυστερήσατε, όμως, να αντιδράσετε εναντίον του ΕΛΑΜ;

—Γνωρίζετε πολύ καλά ότι είχα βεβαίως το αφήγημα του ότι ΕΛΑΜοποιήθηκε η ΕΔΕΚ. Για παράδειγμα στην πορεία για τον Συνεργατισμό, η ηγεσία του ΕΛΑΜ ήταν δίπλα από την ηγεσία του ΑΚΕΛ. Σημαίνει ότι το ΑΚΕΛ ακολουθεί το ΕΛΑΜ; —Υπάρχουν πολιτικές σας που θυμίζουν ΕΛΑΜ και γι' αυτές κρίνεστε...

—Είναι υποχρέωσή μας να είναι ξεκάθαρα διακριτές οι πολιτικές μας από εκείνες του μορφώματος που δεν έχει καμία συγγένεια με την ΕΔΕΚ. Η ΕΔΕΚ έδωσε αίμα για να υπερασπιστεί τη δημοκρατία, απέναντι σε αυτούς που υμνούν το συγκεκριμένο μόρφωμα, που δεν καταδικάζουν ούτε το πραξικόπημα, αλλά ούτε και τη Χούντα. Νομίζω ότι υπάρχει μια μεγάλη διαφορά. Η ΕΔΕΚ έχει νεκρούς.

—Στο ενδεχόμενο που δεν λάβετε την έδρα, ποια είναι η επόμενη μέρα για την ΕΔΕΚ;

—Είτε λάβει την έδρα, είτε όχι, η ΕΔΕΚ θα πρέπει να επαναπροσδιοριστεί και να δώσει με σαφήνεια το δικό της πολιτικό στίγμα, ως ένα πατριωτικό κεντροαριστερό κίνημα. Οι πολίτες δεν ακούν εύκολα και τούτο δικαιολογημένα, γιατί υπάρχει καχυποψία. Άρα πρέπει να βελτιώσουμε κάποια πράγματα, πως επικοινωνώμε με τον κόσμο για να γινόμαστε πιο πιστευτοί.

—Αυτό θα γίνει με αλλαγή προσώπων;

—Αυτή τη στιγμή, ούτε αλλαγή προσώπων ούτε τίποτα. Την ώρα που δίνουμε μάχη, την ώρα που κάνεις έφοδο στο ύψωμα με την ξιφολόγη, δεν γίνεται να συζητάς οτιδήποτε άλλο, εκτός από τις εκλογές.

Οι Σόιμπλε και οι πολιτικές του

—Είναι βεβαίως μια αδιάφορη εκλογική μάχη και πολλοί Κύπριοι πολίτες με δεδομένο το κούρεμα του 2013, βλέπουν την Ε.Ε. ως ένα οικοδόμημα που επιβάλλει πολιτικές λιτότητας.

—Σε πολύ μεγάλο βαθμό οι πολίτες ένιωσαν πως ήταν μακριά, αλλά όλοι πρέπει να φανταστούμε πως θα ήταν η Κύπρος αν δεν ήμασταν στην Ε.Ε. Θα είχαμε καλύτερη πολιτική για το περιβάλλον; Θα είχαμε τις πολιτικές στήριξης των αγροτών μας ή προστασία των καταναλωτών για θέματα καθημερινότητας; Θα είχαμε, αυτή την έστω φραστική τοποθέτηση με την πιθανότητα να ληφθούν και μέτρα κατά της Τουρκίας, μετά την εισβολή της στην ΑΟΖ; Όλοι έχουμε ευθύνη για το ότι οι πολίτες δεν νιώθουν πόσο Ευρωπαίοι πολίτες είναι, αλλά έχουν ευθύνη και τα ΜΜΕ και τα κόμματα που δεν αναδεικνύουν ότι τα σημαντικότερα ζητήματα αποφασίζονται στις Βρυξέλλες. Δυστυχώς, η κυριαρχία του κ. Σόιμπλε και των πολιτικών του, δημιούργησε αυτή την απόσταση μεταξύ πολιτών και κέντρου της Ε.Ε.

—Υπάρχει ένδειξη πως αυτές οι πολιτικές θα αλλάξουν;

—Τουλάχιστον στη δική μας Πολιτική Ομάδα έχει γίνει αυτοκριτική. Να θυμίσω ότι στα κοινωνικά ζητήματα και στη συμπεριφορά του Γιούρογκρουπ, οι Σοσιαλιστές ήταν απέναντι από τις πολιτικές που αποφασίστηκαν και δεν πρόκειται να επιτρέψουμε ξανά να επιβληθούν τέτοιου είδους μνημόνια σε οποιαδήποτε χώρα της Ευρώπης. Πολιτικές που καταστρέφουν τον κοινωνικό ιστό και προστατεύουν μόνο τις τράπεζες, οι οποίες να μην έπρεπε να σωθούν, αλλά την ίδια στιγμή έπρεπε να προσέξουν και τους κοινωνικούς δείκτες.